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九年级物理 | 中考复习专练

【电学】图像类练习题
一、U-I（电压-电流）图像问题
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有两个电路元件A和B，流过元件的电流与其两端电压的关系如图所示，下列说法正确的是（   ）

A．A的电阻值为6.25Ω

B．A和B串联，电路中电流为0.4A时，A、B的电功率之比为5：4  

C．A和B并联在电压为2.5v的电源两端，A、B的电功率之比为5：4 

D．当A和B串联，两者电阻相同时，电源电压为3V

【解析】
（1）A．由图象可知，当通过A的电流IA＝0.4A时，A两端的电压UA＝2.0V，由I＝U/R可得，A的电阻值：RA＝UA/IA＝2.0V/0.4A=5Ω，故A错误；

（2）B．A和B串联，电路中电流为0.4A时，因串联电路中各处的电流相等，所以，通过两元件的电流IA＝IB＝0.4A，由图象可知，两元件两端的电压UA＝2.0V，UB＝2.5V，由P＝UI可得，A、B的电功率之比：PA/PB=UAIA/UBIB=UA/UB=2.0V/2.5V=4/5，故B错误；

（3）A和B并联在电压为2.5V的电源两端时，

因并联电路中各支路两端的电压相等，

所以，两元件两端的电压

UA′＝UB′＝2.5V，

由图象可知，通过两元件的电流

IA′＝0.5A，IB′＝0.4A，

则A、B的电功率之比：

P’A/P’B=U’AI’A/U’BI’B

=I’A/I’B=0.5A/0.4A=5/4，故C正确；

（4）当A和B串联，两者电阻相同时，它们两端的电压和通过的电流相等，由图象可知，电路中的电流为0.6A，两元件两端的电压均为3V时符合，因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，电源的电压：U＝UA″+UB″＝3V+3V＝6V，故D错误。故选：C。 

二、含有滑动变阻器电路的图像问题
在图甲的电路中，电源电压为10V且保持不变，电流表的量程为“0﹣0.6A”，电压表的量程为“0﹣15V”，灯泡L上标有“6V 6W”字样，灯泡电流随电压变化

关系如图乙所示，则下列说法正确的是（   ）

A．灯泡L正常发光时，电压表的示数为6V 

B．当电流表示数为0.4A时，电压表的示数为9V 

C．灯泡L的电阻阻值随电压表的示数的增大而增大

D．为了保证电路安全，整个电路消耗的最大功率为6W
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【解析】
由电路图可知，R与L串联，电压表测R两端电压，电流表测电路中电流.

A、灯泡正常发光时的电压UL=6V，因为串联电路中总电压等于各分电压之和，所以灯泡L正常发光时，电压表的示数：UR=U-UL=10V-6V=4V，故A错误；

B、由图象可知，当I=0.4A时，UL=1V，

所以UR=U-UL=10V-1V=9V．故B正确；

C、灯泡的电阻随温度的升高而增大，即灯泡两端的电压越大时，实际功率越大，温度越高，电阻越大，因电压表的示数越大时，灯泡两端的电压越小，

所以，灯泡的电阻随两端的电压增大而减小．故C错误；

D、由图象可知，当灯泡正常发光（UL=6V）时，

电路中的电流为1A＞0.6A，

所以电路中的最大电流为I=0.6A，电路消耗的最大电功率:

Pmax=UImax=10V×0.6A=6W．故D正确．故选BD． 

三、P（电功率）图像问题

如图甲所示，R1为定值电阻，滑动变阻器R2的滑片从a端滑到b端的过程中，R2消耗的电功率P与其两端电压U的关系图象如图乙所示，说法正确的是（  ）

A. R1的阻值为10Ω

B. R2的最大阻值为100Ω

C. 电源电压为6V
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D. 该电路消耗的最大电功率为1.8W

【解析】
由图甲可知，两电阻串联，电压表测滑动变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流。

由图象可知，当滑动变阻器消耗的功率为0.8W时，

其两端电压为2V，由P=UI可得，

此时电路中的电流为：I=P2/U2=0.8w/2v=0.4A，

由I=U/R及串联电路的电压规律可得，

电源的电压：U=IR1+U2=0.4A×R1+2V----①；

由图象可知，当滑动变阻器消耗的功率为0.5W时，

其两端电压为5V，由P=UI可得，

此时电路中的电流为：

I′=P2’/U2’=0.5W/5V=0.1A，

由I=U/R及串联电路的电压规律可得，

电源的电压：U=I′R1+U2′=0.1A×R1+5V-----②，电源电压不变，

则：0.4A×R1+2V=0.1A×R1+5V，

解得：R1=10Ω；故A正确；

电源电压为：

U=IR1+U2=0.4A×10Ω+2V=6V，故C正确；

B．由图乙可知，当变阻器两端电压最大为5V时，

滑动变阻器全部接入电路中，

其电阻最大，此时电流最小为I′=0.1A，

则滑动变阻器的最大阻值为：

R2大=U′/I′=5V/0.1A=50Ω；故B错误；

D．当滑动变阻器接入电路的电阻为0时（电路为R1的简单电路），电路中的电阻最小，电流最大，

则电路中的最大电流为：

I大=U/R1=6V/10Ω=0.6A，

该电路消耗的最大电功率：

P大=UI大=6V×0.6A=3.6W，故D错误。

